

Памяти Анатолия Тимофеевича Шашкова

16 сентября 2007 г. на 55-м году жизни после тяжелой непродолжительной болезни скончался профессор, заведующий кафедрой истории России исторического факультета Уральского государственного университета Анатолий Тимофеевич Шашков.

А. Т. Шашков родился 27 января 1953 г. в городе Топки Кемеровской области. В 1975 г. закончил отделение истории гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета (НГУ), в 1975–1977 гг. работал в школе, затем на Бердском радиозаводе в должности инженера по рекламе. В 1977 г. Анатолий Тимофеевич переехал в Свердловск, где начал свою трудовую деятельность в Уральском государственном университете (УрГУ). Возвращенный в неповторимой атмосфере гуманитарного факультета НГУ и Новосибирского академгородка 1970-х гг., он потрясающе органично стал частью исторического факультета УрГУ, отдав ему 30 лет своей жизни. Здесь он прошел путь от лаборанта до заведующего крупнейшей кафедрой исторического факультета – кафедрой истории России (с 1996 г.). А. Т. Шашков являлся также директором научно-производственного многопрофильного предприятия «Волот» (с 1991 г.), руководителем Угорского научно-исследовательского центра УрГУ (с 1999 г.). С 1996 г. он был членом Объединенного ученого совета по гуманитарным наукам УрО РАН.

Становление Анатолия Тимофеевича как ученого проходило под руководством Н. Н. Покровского. В 1982 г. А. Т. Шашков защитил кандидатскую диссертацию «Сочинения Максима Грека в старообрядческой рукописной традиции и идеологическая борьба в России во второй половине XVII – первой половине XVIII в.». Уже в этой 1-й большой работе ярко проявился его талант историка и источниковеда. Предпринятый Анатолием Тимофеевичем кодикологический анализ более чем 120 рукописей полного свода сочинений прп. Максима Грека позволил детально воссоздать историю возникновения поморской редакции этого свода. Тема кандидатской диссертации во многом определила проблематику дальнейших научных

изысканий А. Т. Шашкова. Одной из главных тем его ученых занятий была история раннего старообрядчества. В этой области исследователь сделал чрезвычайно много: открыл новые источники, уточнил факты, атрибутировал литературные памятники, создал блестящие биографические очерки. А. Т. Шашков был мастер биографического жанра. В последнее время ученый работал над монографией, посвященной истории урало-сибирского старообрядчества 2-й половины XVII — начала XVIII в. Работа осталась незавершенной...

Вообще же круг научных интересов Анатолия Тимофеевича был весьма широк: история рукописной книги и библиотек, сибирское летописание, история похода Ермака... А. Т. Шашков — автор более 200 научных, научно-методических и научно-популярных работ по социально-политической истории, истории культуры и общественно-политической мысли России, Урала и Сибири эпохи Средневековья и Нового времени, источниковедению поздне-средневековой Руси, в том числе 12 коллективных монографий и книг, 10 учебников и учебных пособий. Он был членом редколлегий и ответственным редактором научных изданий, среди которых «Проблемы истории России» (редактировал и готовил к печати 7-й выпуск), автором статей в энциклопедиях и справочниках, таких, как «Словарь книжников и книжности Древней Руси», «Православная энциклопедия», «Уральская историческая энциклопедия», «Сибирская историческая энциклопедия».

Анатолий Тимофеевич Шашков был носителем лучших традиций научной школы Тихомирова—Покровского: широчайший кругозор и начитанность естественно сочетались у него со свежестью мысли, умением найти в профессиональном творчестве тонкую грань между подлинным новаторством и благородной классической выдержанностью. Мастерски владея методами источниковедческого анализа и обладая безусловным исследовательским чутьем историка, он был одинаково уместен и интересен везде, где были востребованы профессиональный подход и здравый смысл, будь это конференции и дискуссии по остро актуальным вопросам интеллектуальной истории и применения принципов генетической критики в изучении русского летописания или классические исследования социально-экономической и культурной истории поздне-средневековой России.

Вклад ученого в науку измеряется не только написанными им работами. Это еще и организация научной жизни, и, конечно, ученики. Все, кто учился у него, писал под его руководством курсовые, дипломные, кандидатские работы, знают, каким прекрасным он был учителем: внимание, советы, забота, сумки книг из личной библиотеки... Анатолий Тимофеевич был и великолепным лектором, обладавшим даром увлекать слушателей. Но не только как блестящий ученый и педагог останется Анатолий Тимофеевич в памяти близких, друзей и коллег. Прежде всего мы будем помнить о нем как о необыкновенно доброжелательном, жизнерадостном, чутком человеке, готовом всегда поддержать и добрым словом, и советом, и делом.

Коллеги, друзья, ученики